

# 书香寒假 书店漫游

## ——10家实体书店展“最北京”文化

本报记者 孙梦莹 宋迪 文并摄

寒假到来,正是阅读的好时光。市委宣传部、市新闻出版广电局日前推出了“最北京”实体书店评选活动,以“最古都、最红色、最京味、最创新”作为评选标准,最终10家实体书店入选。记者逐一走进这10家书店,为中學生和家长探索各个书店的特点与风格。寒假期间,中學生不妨多到书店漫游,让书香滋养心田,在兴趣与快乐中感受文化的厚重与知识的力量。

### 青少年阅读体验大世界

#### 专属青少年的天地



在宝钢大厦乘坐扶梯到达3层,就走进了一片专属幼儿和青少年的天地。和传统书店不同,在5000平方米的空间内,陈列的每本书籍都是为孩子们准备的,涵盖了婴幼儿到青少年各阶段适于阅读的书籍。这个由团中央中国少年儿童新闻出版总社投资兴建的青少年阅读体验大世界,为青少年带来了全新的阅读体验。童趣的书架与装饰吸引着阅读的欲望,贴心放置的大量座椅为阅读提供了舒适感。

体验感强是这里最大的特色。小读者不仅能在轻松欢快的氛围中感受阅读的喜悦,还有机会参与与作家、教育家的交流活动。4层是活动体验空间,早教机构、艺术培训机构入驻其间,孩子们可以在这里挖掘新的兴趣。这里还配备了美食屋等相关配套服务设施,便于少儿和家长在图书阅读和购物之余获得便捷的服务。

地址:朝阳区建国门外大街丙12号宝钢大厦3-4层



### 涵芬楼书店 浸润浓厚人文气息

“‘最北京’——涵芬楼欢迎您”。一进入书店,这条红色横幅就映入眼帘。横幅之下正对入口的是新书区,而后排的正面墙是由商务印书馆出版的书籍。书店共有三层,一层和地下一层是图书售卖区,位于书店二楼的是涵芬楼艺术馆,用于举办多元文化讲座、沙龙、读书会、书画展等。

涵芬楼曾是商务印书馆上海时期的藏书楼,它的创立可追溯到20世纪初。2003年,创办于1909年的“涵芬楼”以现代书店的形式开业,店名牌匾由启功先生题写。涵芬楼书店最鲜明的特色是其浓浓的人文气息。在书店楼层之间的是纪念墙,分别展示着藏有涵、芬两字的对联“涵宇内大智慧 兴吾邦共芬芳”,以及张元济先生题写的对联“数百年旧家无非积德,



第一件好事还是读书”。商务人夏瑞芳、张元济、蔡元培、陈云等人的照片,更是述说着商务印书馆和涵芬楼的悠悠历史。书店播放着格调清雅的古琴乐曲,悠然

古韵使书店更显浓厚的文化气息与深刻的人文情怀。

地址:东城区王府井大街36号

### 中信书店(侨福芳草草地店) 商场里的时尚阅读地



中信书店坐落于侨福芳草草地地下二层。黑色底色的门脸与店内焦糖色书架配搭,使书店与前卫的都市购物中心融为一体,成为商场里的时尚阅读地。

这个书店充满趣味性,单是

看看书店收银台墙面的咖啡、饮品菜单便能感受到乐趣。太妃榛果雪顶拿铁被命名为“村上春树”,焦糖玛奇朵咖啡被冠上“奥斯特汀”的名字,“加缪”则代表着提拉米苏奶油拿铁。不仅饮料单

上有大文豪的名字出现,拉斐尔、奈良美智、达芬奇等美术大师也纷纷为香草信乐冰、抹茶信乐冰和焦糖咖啡信乐冰饮品“代言”。穿行在图书海洋,抬头一望图书类别标识,“科技前沿”标识配着一张吐着舌头的爱因斯坦漫画像,让人不禁再次为书店的趣味感折服。

记者到达时,正是中学生放假的第一天。3名陈经纶中学学生正围坐一桌,阅读并分享阅读体会。其中一名女生介绍,这个书店离学校不远,有时间她就会约同学一起来这里看书、买书。

地址:朝阳区东大桥9号侨福芳草草地购物中心地下二层LG2-05

### 中国新闻书店 业精于专 务本为实

中国新闻书店紧挨新华社,成立于1984年,由中国新闻界泰斗穆青题写店名,是全国唯一的“国”字号大型新闻专业书店。在上世纪八九十年代,书店红极一时,是不少新闻传媒从业者的百宝箱。三十年来,书店筚路蓝缕,着力将自身打造成新闻人的精神文化家园。去年6月,书店还建成融媒汇书吧,延伸为全民阅读、业务探讨、品茗交流和项目洽谈等为一体的“融平台”。

推开店门,对面吧台正在冲泡的咖啡香气混杂着店里的暖风包裹而来。阳光散在临窗的书桌上,鳞次栉比的书架上,淘气的绿植也反射着闪亮的光。坐在这里的读者,三三两两地谈论着,喧而不闹。拾阶而上,里面别有洞天,泡上一壶清茶,便可消磨一下午的时光。

既然名为新闻书店,里面的书也大多和新闻相关,传播学、新闻摄影、媒介分析等书籍应有尽

有。与其他书店文史类书籍偏多的学院风不同,这里的书更务实,更贴近社会现实。从中外历史到人物传记,从政治书籍到党政读物,从军事理论到经济管理,无一不关系着国计民生。这里还有作者见面会、读书会、公益性讲座、文化沙龙、作品研讨等活动。记者节全场图书还会打8折,让新闻工作者有回家的归属感。

地址:西城区宣武门西大街101-3号

(下转第16版)